



丙申年十月廿九
2016年11月28日
星期一

电子版:www.zjgrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第10509号



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 青田山股份有限公司 400-826-1586

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

我省构建新型政商关系 划定接触交往八条“红线”

新华社杭州11月27日电
为了加快构建政商“亲”“清”关系,浙江省委、省政府专门出台文件,明确提出政商间接接触交往不得触碰的八条“红线”。

根据浙江省委办公厅、省政府办公厅近日印发的《关于构建新型政商关系的意见》规定,各

级领导干部在与非公有制经济人士交往中,严禁向企业乱摊派、乱检查、乱收费、乱罚款、乱募捐;严禁在市场准入、证照办理、项目审批、土地征用、工商管理、税收征管、金融贷款、财政补贴等环节吃拿卡要、以权谋私;严禁对企业故意刁难、推诿扯

皮,不作为、乱作为;严禁干预和插手企业正常生产经营管理活动;严禁违规收受企业的礼品、礼金、消费卡等财物,违规参加企业的宴请或旅游、健身、娱乐等活动,以及接受企业邀请违规出入私人会所;严禁违反规定在企业中兼职或拥有非上市公司

(企业)的股份、证券,以及其他违反防止利益冲突规定的行;严禁未经批准参加企业各类庆典活动;严禁纵容、默许、授意配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人从企业谋取非法利益,以及将应当由本人及其配偶、子女及其配偶等亲属个人支

付的费用,由企业支付、报销。浙江省委、省政府指出,各级纪检监察机关要对领导干部在政商交往中各种违纪违规行为“零容忍”,严肃查处官商勾结、权钱交易等腐败问题,严肃追究相关责任人的责任。

养老,我们的必选题④

是他们在替儿女尽孝,却又饱受冷眼——

养老护理员待遇和保障亟待提高

记者何悦报道 记者在此前的采访中了解到,各养老机构均表示养老护理员流动性大、人难招是个问题。伴随着老龄化“跑步前进”,高龄、失能、空巢老人规模日益庞大,而养老模式逐渐向多元化转型,也意味着社会对养老护理员的需求剧增。但养老护理岗位却频遭“冷落”,原因究竟为何呢?

护理员:工作强度大,委屈多

48岁的陈阿姨来自重庆,她是杭州市社会福利中心的养老护理员,每天要护理8名老人。“早上5点多就起床,要给老人擦身、洗漱,每两小时要帮助卧床老人翻身,给失能老人喂饭,每周给老人洗澡……”根据老人护理级别不同,护理工作内容也不同。照顾老人的空隙要打扫卫生、打开水,工作排得很满,老人有状况要随时处理。

“最忙的就是洗澡这天,帮一个老人洗澡加穿衣差不多近一个小时,一天下来很累。”陈阿姨这份工作已经做了13年。她说,刚开始老人很重抱不动,每天晚上睡觉都觉得胳膊很酸。一些失智的老人夜里常常叫喊,前面几个阿姨因为受不了离职了。

方阿姨今年41岁,算是比较年轻的护理员了。记者在失智老人区见到了风风火火赶来的她。方阿姨一边摘下腰托说着“腰还没事,就是保护一下,很累”,一边气喘吁吁坐下来补充道:“忙到现在还没停过,有两个老人要带他们挂盐水,还有一个水果没来得

及削,一会儿马上就要到饭点了。”她说每天5点不到就要起床开工了。“累是很累,特别充实,虽然是照顾失智老人,时间久了就像是对自己父母一样了。”聊了没几句,方阿姨就匆忙离开了。

据护理员讲述,他们多半有腰肌劳损的职业病,干脏活累活是经常事,有时失智老人甚至会直接抓起排泄物扔过来。女护理员在护理异性老人时还会遇到一些“尴尬”,“受到‘骚扰’,除了躲开,对生病老人也没啥办法,就是心里感觉很委屈。”

养老机构:招工难,缺乏专业人才

目前,养老护理员普遍存在“一高三低”的现象,即一线养老护理员年龄偏高,收入低、学历低、社会地位低、流动量大。

记者从杭州市民政局获悉,截至9月底,杭州市共有养老护理员9556人,持证上岗率达90%,其中机构养老护理员2216人,居家养老护理员7281人,“目前全市高水平、专业化水平养老护理员的缺口很大。”该局工作人员说。

以杭州市社会福利中心为例,中心的护理员来自外省的有一半以上,小学、初中文化者占90%多,年龄四五十岁的居多。但随着老人养老需求的多元化,社会对养老护理员的要求不断上升,文化程度和技能水平低的护理员难以达到行业规范,“我们的护理员队伍还算稳定的。但是明

显感觉缺乏专业型人才,护理专业的毕业生更愿意去医院做护士,而不愿来做一线护理员。”该中心护理科卢科长说。

“养老护理员总体的社会认可度不高,有家属潜意识表露出的眼神和语言就是不屑的,认为‘付你钱你就该把人服侍好’,这对护理员的职业认同感影响很大。曾经有个员工已经从业好几年,起初回老家时都不敢和家人说自己职业,觉得很卑微。”卢科长说,其实护理员特别不容易,比起一些老人的子女,他们做得很好了,“很希望社会能多认同和尊重他们。”

记者此前走访杭州和睦老年公寓时,副院长宋雅兰也坦言护理员难招确实是个问题。“我们的招工门槛其实并不高,没有学历要求,唯一看的就是对方是否有爱心和细心。但很多年轻人都不愿做,觉得没面子,辛苦,工资低。”

养老护理员的收入整体偏低。记者从杭州市人力社保局了解到,根据今年的抽样调查结果显示,杭州市养老服务从业人年平均劳动报酬为44075元,而全市从业人员年平均劳动报酬为57790元。“但根据护理员的技能等级、工龄、工作内容、机构效益等因素,具体收入也会存在悬殊情况。”该局劳动关系处负责人分析。

解决关键:提高待遇和保障

“解决养老护理员短缺的



养老护理员陈阿姨在为老人梳头。记者何悦 摄

问题,最关键在于提高一线从业者的待遇和社会保障。”杭州师范大学钱江学院护理分院院长、教授陈雪萍说,之前在对21家星级养老机构和1家大型社区居家养老服务中的养老护

理员和护士进行调查后,发现不少一线养老护理员的工作是24小时工作制,没有自己的生活空间,并且待遇偏低,甚至比不上家政人员。

(下转第4版)

生命不息 传承不止

——记85岁高龄的国家级剪纸传承人吴善增



吴老为迎接G20杭州峰会创作的“迎峰扇”,扇中三潭印月、柳枝等画面是他的剪纸作品。
记者羊荣江 摄

王”。吴老中等个子,体型偏瘦,一双眼睛奕奕有神,让人很难猜得出他已有85岁高龄。在他位于杭州朝晖九区的家里,墙壁上、柜台上陈列着他自己创作的各种各样剪纸作品,就连客厅和卧室的灯都用剪纸画装饰着,吴老的居室简直是一个剪纸展览馆。

受母亲影响爱上剪纸

吴老说,他对剪纸的热爱,启蒙于母亲。

他是浦江县郑家坞吴店村

人。以前,当地妇女均会以剪纸为荣,并将作品作为嫁妆带入夫家,以体现新娘的心灵手巧,他的母亲便是个中巧手。

受母亲影响,吴善增自幼与剪纸结缘,常将母亲的作品悄悄收集起来,并利用休息时间学习。

胸有成竹,剪下生辉。吴老对着作品一遍又一遍地练习,手磨出了血泡也满不在乎。功夫不负有心人,吴老练出了一手扎实的基本功,无论是传统戏曲剪纸还是花鸟虫鱼,都能剪得心应手,栩栩如生。

但他不满足于此,上世纪80年代,为了让作品更具生活气息,他曾自备干粮,登上仙华山进行写生创作,之后又花了一个多月,六易其稿,创作出了《锦绣仙华》《塔石新貌》等一系列作品。

“探索”和“传承”四个字可以说是吴老几十年来的写照。他摸索出了点色剪纸技艺,将浦江剪纸与书画相结合,把原本单色的剪纸变成了多色,使剪纸艺术绽放出新的光彩。

前些年,他创作出了《浦江迎会》等戏曲剪纸和剪纸长卷系列作品。“浦江剪纸是出了名的‘一张剪纸一台戏’,每一张剪纸里都能讲出一个故事。这是浦江剪纸最精髓的东西,老祖宗留下来的宝贵财

富,我们决不能丢了。”他说。

发展和传承剪纸艺术

为了推动浦江剪纸艺术的发展和传承,几十年来,吴老在民间搜集了5000多幅剪纸作品,并编辑出版了《浦江剪纸选》《中小学剪纸教材》《中国剪纸艺术》《中国浦江戏曲》等20多本教材。

浦江50多所中小学、金华28所大专院校、浙大国际教育学院等都有他教授剪纸技艺的身影,培养出了大批剪纸教师和剪纸新苗。

他还频频走出国门,远赴瑞士、印度、美国、俄罗斯、西班牙等地进行展示交流活动。

“只要别人愿意学,我就肯教。”他说。每到双休日,有不少人登门向他学习剪纸,他都免费倾囊相授。很多时候,吴老主动上门宣传剪纸技艺。

让剪纸作品留下时代印记

吴老的剪纸作品简中求繁、拙中求巧,善用隔物换景、黑影造型、层层叠高等特殊剪纸艺术表现手法。线条则追求“圆如秋月、尖如麦芒、方如砖石、缺如锯齿、线如胡须”。更能可贵的是,吴老的剪纸艺术作品,总能与时代的重大事件结合起来,成为重大事件的记录者或见证者。

2008年剪纸《奥运吉祥物》、2010年上海世博会剪纸《东方明珠》、2014年剪纸《和谐中国》等都被有关组委会评为金奖。

今年G20杭州峰会,吴老将剪纸扇面和G20元素相结合,几易其稿,设计了一把“喜迎G20杭州欢迎你”的扇子,取名“迎峰扇”,并请王星记扇厂批量制作,受到与会嘉宾和市民喜欢。

“G20杭州峰会举世瞩目,我创作这把扇子,是希望为宣传峰会出点力,同时表达我对峰会在杭州举办的祝福。”吴老说。

最近神舟十一号宇宙飞船飞赴太空与“天宫二号”“深吻”,这振奋人心的消息让吴老萌生了创作的冲动。可发射火箭、宇宙飞船等的电视镜头一闪而过,他又不会使用电脑上网搜索,没有形状可以参考怎么办呢?吴老就跑到新华书店买了一本《世界航天器与运载火箭集锦》的图书作参考,花了一个多月时间,创作出了一幅60cm高、40cm宽的神舟十一号飞船发射成功的剪纸作品,以表达内心的自豪和喜悦。

眼下,吴老正在忙着下个月将在浦江举办的“剪纸作品展览”,届时他将向浦江县人民政府赠送他的150幅剪纸作品。

10月份规模工业企业 利润总额6161亿元

新华社北京11月27日电 国家统计局27日数据:10月份我国规模以上工业企业实现利润总额6161亿元,同比增长9.8%,增速比9月份加快2.1个百分点。

国家统计局工业司工业效益处处长何平说,10月份工业企业利润增速回升,主要受销售增长加快、价格上涨以及化工、煤炭和通用设备等行业拉动明显等因素影响。

社址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

贴心服务 尽在“智慧工会”

临安市总工会走进“互联网+”时代,工作更接地气

记者王海霞 通讯员郑涛报

道

“前几天,我和同事通过微信

报名一起免费游览了大明山和天目山。”日前,浙江天杰实业有限

公司的安徽籍职工王欣兴奋地告

诉记者,自从关注了临安市总工

会的微信公众号,参加工会活动

更便捷了。

今年以来,临安市总工会全

力推进“智慧工会”建设,使工会

服务搭上“互联网+快车,深得职工群众认可。

掌上工会,人人乐享普惠服务

在杭州宇中照明有限公司的

厂区食堂门口,职工邓琳琳和她

的工友们拿起手机扫描“掌上工

会”——微信公众号“临安市总工

会”的二维码。当天的推广活

动吸引了近800名职工注册为线上

会员,其中一半以上职工为外

来务工人员。

“关注后,不但能参加线上互
动,赢取电话卡、观影券、旅游年
卡等会员福利。市总工会把工会的
免费疗休养、免费上大学、免费
送车票等惠民服务也搬到了网上
平台,大大提升了该平台的实用
性和吸引力。”宇中公司工会副主
席范雪明说,超过80%的在岗职
工参加了当天的活动。

今年以来,临安市总工会把
建设智慧型工会作为重点工作,
建立了工作领导小组,强化顶层
设计,于今年1月底完成对市总门
户网站的优化改版,3月底完成
了微信公众号总体框架搭建,初步
搭建了工会“官网+微博+微信”
“三位一体”的网上工作矩阵结
构。与此同时,市总工会加大宣
传推广,扩大各个网上服务平台
的覆盖面,累计进企业宣传50余
场次。截至目前,临安市总工
会微信公众号关注用户3.5万人,
注册会员1.2万人,90%以上为在
职职工,图文信息阅读量多次达
到10万+,多次荣登中国工会系
统新媒体影响力日排行榜前三名。
官方微博拥有听众11.5万余人。

临安市总工会党组书记、副
主席王建强表示,只有做大事
用户圈,才能扩大工会平台在广
大职工中的影响力。

“互联网+快车,提升工会
工作质效

工会工作搭上“互联网+快车”的
目的是提升工作质效。临安市总工
会在打造“互联网+工会”时,将其
分解具体化为“互联网+工会会员”
“互联网+工会服务”、“互联网+工
会发布”、“互联网+工会活动”

“互联网+工会服务”是利用

现代信息技术,将各基层工会的

工作与活动,通过文字、图片、视
频等形式发布到各个网络平台,

唱响工会网站上的“好声音”。

今年8月,《烈日下的劳动者》的系
列图文在微信公众号一经推送,引
起了强烈反响,累计阅读量超过

10万人次。

“互联网+工会服务”是网上工
会建设的重要出发点和立足点。

官网的服务大厅依托市政府

服务平台,与各政府部门实现一
体化网上办公,服务职工更为周
全。微信公众号也为职工开辟了

网上诉求渠道,进一步拉近了工
会与职工群众之间的距离,让职工

真正得到了便捷与实惠。

(下转第4版)

健步行走成美景



昨日,浙江省立同德医院工
会举办“幸福同德、健步西湖”活
动,组织职工沿西湖健步行走,医
护人员手举彩旗,健步如飞,一路
欢声笑语不断。如今,健步行走
成为一道美丽风景,全省各级工

会更是积极组织,让职工在健步
行走的同时,感受运动的魅力和
职工家庭的和谐氛围,倡导健
康、低碳的生活方式。

记者周金友 通讯员秦素萍

摄影报道

出游好时机 机票出现“白菜价”